

■ «Звяздзе» — 100 гадоў

ЯК ДЗЕЦІ ГАЗЕТУ ВІНШАВАЛІ,

або Юбілей вачамі моладзі

Векавога юбілею «Звязды» чакаць нядоўга. 9 жніўня наша агульнае свята. І першыя падарункі, ды яшчэ зробленыя сваімі рукамі, найстарэйшая штодзённая газета краіны ўжо пачала прымаць. У Віцебску пастараліся падлеткі. Яны прысвяцілі беларускамоўнаму выданню малюнку на асфальце.

У ПОШУКАХ МАСТАКОЎ

Не маюць рацыі тыя, хто гаворыць, што ініцыятыва караецца. Кіраўніцтва рэдакцыі адразу падтрымала ідэю правядзення конкурсу малюнкаў і выдзеліла грошы на крэйду і прызы пераможцам. Крэйду вырашыў купіць ва ўнівермагу. Што здзівіла, з багацця асартыменту няма айнанай. Кітайскай, расійскай вытворчасці — калі ласка. Прышлося рублём, а дакладней — больш як 10 рублямі, падтрымаць замежных вытворцаў.

А хто ж маляваць будзе? Праз знаёмага выйшаў на каледж, дзе вучаць на мастацкія спецыяльнасці. Там ідэю падтрымалі, але папрасілі «даведку-прапанову». Маўляў, каб усё было афіцыйна. Знаёмы прапанаваў яшчэ скласці палажэнне аб конкурсе са складам журы. Паколькі я прынцыповы праціўнік бюракратыі, супрацоўніцтва з каледжам не атрымалася.

Прапанаваў правесці конкурс кіраўніцы дзіцячай мастацкай студыі «Цюбікі» пры Віцебскім мастацкім музеі. Вольга Сяргеева ўжо вырачыла, калі святкавалася 95-я гадавіна «Звязды» і праходзіў Год кнігі. Яе выхаванцы тады малявалі на паперы любімых герояў беларускіх казак.

«Саша, ды вы што? Летнія канікулы! Не паспеем!» — пачуў у адказ. Сам вінаваты, трэба было брацца за рэалізацыю ідэі раней.

Сабраць дзятву, якая гуляе ў двары? Трэба будзе кожнаму растлумачыць, а таксама бацькам, потым нагадаць, пацвердзіць удзел — вельмі складана. Няўжо



Фота Віктара Нікалаева.

прыйдзецца адмовіцца ад задумы?

КОЛЬКІ ПАВЕРХАЎ У ДОМЕ ПРЭСЫ?

З цяжкасцю засынаў. Што рабіць з наборамі для малявання? Дзе знайсці канкурсантаў? Раптам мільгнула думка: ёсць жа школьныя лагery! У СШ №29 імя В. В. Піменова (выпускнік, Герой Савецкага Саюза, ваяваў у Афганістане) ведаю некалькі настаўнікаў. Педагог-арганізатар Анжэла Новікава на момант нашай гутаркі працавала ў прышкольным лагery працы і адпачынку «Юнацтва». У ім вучні з 8-га і іншых старэйшых класаў. У школе ёсць яшчэ два «летнікі»: «Патрыёт» — ваенна-патрыятычнага кірунку (з 5 па 7 класы) і «Вясёлкавая планета» — для самых маленчых.

Спачатку з рэдакцыяй вырашылі, што маляваць будуць апошнія. Кніжкі Выдавецкага дома «Звязда» былі адкла-

дзены. Але ж наша мэтавая аўдыторыя — выпускнікі. Прышлося «перайграць» яшчэ і наконт новага варыянта прызоў: фірменныя нататнікі і ручкі з эмблемай «Звязды» — добрыя сувеніры. Вырашылі, што іх атрымаюць усе мастакі.

Акцыю лёгка мог сарваць дождж. Ападкі ў Віцебск да таго дня зачасцілі. Але нам пашанцавала. Калі горад рыхтаваўся да святкавання гадавіны свайго заснавання, журналісты і дзеці сустрэліся каля ганка школы. Пастаянны мой суаўтар, фатограф Віктар Нікалаеў здзівіўся таму, што дзеці былі старэйшыя, чым было заяўлена раней. Пакаленне «нэкст» і педагогі ў сваю чаргу прыемна здзівіліся «цудоўнаму» з'яўленню набору крэйд. Паколькі менавіта ў той дзень у Віцебску збіраліся прэзентаваць скульптуру Хатабыча, я адчуваў сябе яго «вучнем».

І як той казаў, працес пайшоў. Хлопцам і дзяўча-

там спачатку прапанаваў паглядзець нумары «Звязды». Каб ведалі наогул, што гэта, калі не бачылі раней.

Як гром сярод яснага неба прагучала пытанне наконт таго, як вы глядае будынак, у якім знаходзіцца рэдакцыя. У інтэрнэце фота Дома прэсы не знайшлі, але школьнікі не разгубіліся і пачалі імправізаваць. Намалювалі кветкі, зорку, мішак, зайчыка, саву, нейкага сучаснага папулярнага героя коміксаў. Потым успомнілі пра астралагічны сімвал года — пёўна. І ён упрыгожыў «асфальтавае палатно».

Напісалі пажаданні квітнецца далей... Надпіс «Юбілей вачамі моладзі» стаў імправізаванай назвай выстаўкі, якая стваралася. Аўтары радаваліся сувенірам ад «Звязды». Здзівіліся, што атрымалі ўсе і аднолькава.

ПРА БУЛЬБУ І...

Акцыя стала адным з мерапрыемстваў лагернай змены. Яна доўжылася з 1 па 26 чэрвеня. Паводле слоў дырэктара школы Ірыны ШУШКЕВІЧ, педагогі стараюцца, каб праграма была разнастайнай.

— Яе распрацоўка пачынаецца ўжо пасля завяршэння змены. Улічваем пажаданні дзяцей, калі право-



дзім анкетаванне і гутарым з імі. Карэктуюем адпаведныя планы, — тлумачыць яна.

Старэйшыя школьнікі, у прыватнасці, ахвотна бяруць удзел у забаўляльных і спартыўных мерапрыемствах. Для іх арганізуюцца экскурсіі і турыстычныя саборніцтвы. Дзеці, напрыклад, вучацца спартыўнаму арыентаванню, вязанню турыстычных вузлоў, устанавліваюць палаткі, пераадольваюць палосы перашкод.

Дарэчы, падчас выпрабавання педагогі заўважылі, што падлеткі не ўмеюць чысціць бульбу. Вырашылі гэтаму навучыць тых, хто будзе ў лагery ў наступным годзе.

У пойме ракі Віцьба ў школьнікаў свая экалагічная сцэжка. Вывучаюць прыроду, асэнсоўваюць, што яе трэба берачы.

Праводзяць і творчыя курсы: прыдумваюць і абарняюць «візнітыя карткі» сваіх груп, гуляюць у КВЗ, рыхтуюць прадстаўленні тэатра мініяцюр. З задавальненнем ствараюць газеты, інфармацыйныя бюлетэні ў форме коміксаў...

Практыкуюцца падчас змен шэфства старэйшых школьнікаў над малодшымі. Дырэктар ганарыцца, што ў выніку часовай памочнікі выкладчыка становяцца настаўнікамі. А раней і не адчувалі ў сабе педагогічнага прызначэння.

У апошнія гады складана ўладкоўваць падлеткаў са школьнага лагера на працу.

Бывае, дапамагаюць бацькі, шэфы. З бюджэту перыядычна вылучаюцца грошы на аплату работ па зборцы, рамонце школьнай мэблi.

Сёлета школе споўніцца 76 гадоў. На сёння ў яе спісе 780 вучняў. Набор у 1-ы клас працягваецца.

ПА ЯБЛЫКІ Ў ШКОЛУ

Ад іншых віцебская сярэдняя школа №29 імя В. В. Піменова адрозніваецца цудоўным садам. У 1963-м з Лосвідскага лясніцтва прывезлі сюды саджанкі. Каля 40 дрэў да гэтага часу даюць добры ўраджай. І з дазволу кіраўніцтва яблыкі розных сартоў могуць браць усе ахвотныя.

У 1974 годзе ў школе стварылі цымбальны аркестр, які пазней атрымаў званне ўзорнага. І на працягу многіх гадоў пацвярджае гэта. Асноўны рэпертуар — народныя мелодыі.

У 1998-м СШ №29 стала «эксперыментальнай пляцоўкай». Тут апрабавалі мадэль сярэдняй агульнаадукацыйнай школы з 12-гадовым тэрмінам навучання. У эксперыменце ўдзельнічалі 416 вучняў і 39 настаўнікаў.

Педкалектыў адным з першых у рэспубліцы перайшоў на 10-бальную сістэму ацэнкі ведаў.

Тут вучыліся будучыя знакамiтыя спартсмены, навучоўцы, урачы, мастакі.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.
pukshanski@zviazda.by

Заряд бодрости с утра

Контрастный душ, пробежка, двойной эспрессо... Еще одно средство взбодриться и начать день с хорошего настроения – зубная паста **R.O.C.S. Энергия утра** со вкусом двойной мяты, которая прекрасно освежает, дарит длительное ощущение чистоты и предназначена для постоянного ежедневного использования взрослыми и детьми старше 4 лет.

R.O.C.S. Энергия утра обеспечивает высокий уровень комплексной защиты зубов и десен за счет действия БИО-компонентов растительного происхождения, активность которых сохраняется благодаря низкотемпературной технологии приготовления зубной пасты.

Комплекс MINERALIN®, который состоит из натурального фермента бромелаина, ксилита и минеральных соединений – источников ионов кальция, фосфора и магния, – обеспечивает выраженный эффект от применения:

- Осветление эмали зубов и придание ей блеска
- Укрепление твердых тканей зубов и предупреждение развития кариеса
- Длительная чистота зубов и десен
- Предупреждение образования темного налета и зубного камня
- Устранение кровоточивости и воспаления десен
- Свежесть дыхания
- Нормализация состава микрофлоры полости рта и устранение дисбактериоза



ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 27 июля 2017 года на 10-м открытом аукционе проводит 4-й от 13 апреля 2017 года повторный открытый аукцион по продаже имущества республиканской собственности

Номера лотов	Наименование техники	Местонахождение объекта	Начальная цена продажи (бел.руб.)	Сумма задатка (бел.руб.)
37	Гусеничное шасси МТ-ЛБ (демилитаризованное) №498205003 д.в. 39346 1982 г. 4 кат. 4601 км 304 м/ч	г. Минск, в/ч 63755	38 000	3 800
38	Гусеничное шасси МТ-ЛБ (демилитаризованное) №498301002 д.в. 791472 1983 г. 4 кат. 647 км 3,25 м/ч	г. Минск, в/ч 63755	38 000	3 800

Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й этаж 27 июля 2017 г. в 11.00.

К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивидуальные предприниматели и физические лица, оплатившие задаток, гарантийный депозит и подавшие заявление на участие в аукционе, соглашение, учредительские и другие необходимые документы до 17.00 24 июля 2017 года. Заключительная регистрация участников аукциона будет производиться 27 июля 2017 г. с 9.00 до 9.45.

Победитель аукциона обязан:

1. Заключить договор купли-продажи не позднее 3 банковских дней с момента проведения аукциона.

2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым платежом в течение 5 банковских дней для резидентов Республики Беларусь и 10 банковских дней для нерезидентов Республики Беларусь со дня подписания договора купли-продажи.

Задаток, указанный в таблице, а также гарантийный депозит в размере 300,00 белорусских рублей и денежные средства за выигранное имущество перечисляются на расчетный счет РУП «Белспецконтракт»: белорусские рубли – р/с 3012244970018 в ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, пр-т Машерова, 29, код 153001739, российский рубль – р/с 3012107883087 в Центре банковских

услуг №701, ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, код 369, УНН 101099370, ОКПО 37401662 Корреспондент-Сбербанк России г. Москва № корсчета 3011181010000000090. Реквизиты банка: БИК 044525225, ИНН 7707083893 к/с в ОПЕРУ Московского ГТУ Банка России №3010181040000000225, УНП 101099370, БИК 153001369. **Без НДС.**

Справки по тел. (017) 398 07 81, факс (017) 398 07 81. Наш адрес в Интернете: www.bsk.by, [аук@bsk.by](mailto:aук@bsk.by).

Ранее опубликованное извещение в газете «Звязда» №117 от 22 июня 2017 г.